

# 外海與岸邊放生 暨 環保淨灘活動

撰文 / 徐錫滿

金光明經上有一故事，記載著佛陀行六度萬行以來，有一世為流水長者子，在路上見到虎狼鳥獸皆往一地飛奔。前往一看，原來一池塘中，有上萬條魚，因池水乾涸而瀕臨死亡，鳥獸皆奔往捕食。流水長者子心發慈悲，即刻請求國王派遣二十隻大象負水救濟，救活了魚群的生命。流水長者子更為魚群念佛說法，上萬條魚得此功德，命終升天。

累世累劫後的娑婆世界中，僧伽醫護基金會，依循著佛陀教法，於8月1日東北海岸的昭明宮，舉辦了「放生暨環保淨灘活動」，號召了上百人共同參與。

這一天早上九點，位於濱海公路73公里處的昭明宮湧進人潮，讓這一間面海的宮廟，一時間成為附近民衆目光及討論的焦點。

「這裡有什麼活動嗎？」就在一旁機車修理店老闆也不禁來問。

「這是放生的活動！」志工回答。

「這樣放生，真的有用嗎？魚會活嗎？」老闆發出了一般人心中都會有的疑惑。

慈悲之行，也要有智慧與方法，僧伽醫護基金會多次舉辦放生及淨灘活動，



對於放生，本著「尊重生命·慈悲護生·生態保育」的基本原則來落實，更邀請農委會水產實驗所的吳老師，一同參與魚種的撿選，讓所被放生的魚，能夠符合當地的生態環境。不但如此，所有從市場所購買回來的魚類，更用活氧蓄水設備及器具裝盛，以確保放生時，都能健康地返回大海。

《華嚴經普賢行願品》云：「衆生至愛者生命，諸佛至愛者衆生，能救衆生身命，則能成就諸佛心願。」因此，放生活動依佛陀慈悲的教法，如法進行，也讓每一位到場的民衆，都能勤耕福



田，親手體驗。

活動於九點三十分展開，由僧伽醫護基金會董事明空法師主法，按放生儀軌進行，大眾齊頌大悲咒，更為這些有情眾生授予三歸法，「願汝等墮入畜生道之有情眾生，真心懺悔，皈依三寶，勤修六度，以遠離網捕！」明空法師於主法時引領祈願。

早上十一點，放生儀軌禮畢，展開分組。海上放生組，以漁船行駛至海中進行放生；而海岸放生組，則集體前往附近海岸進行放生。

「這活動真的很好，除了做好事外，又能來到海邊欣賞風景！」來自台北泰山的林太太說，雖是第一次參加，但是他們一家五口聽到這個訊息，都一個個一起來報名。

「這是我所參加過的放生活動中，最是如法如理的，實在非常的殊勝！」來自南投埔里中台禪寺的見芒法師表示，本來要參加僧伽醫護基金會五月的義診，但是因新流感而取消，所以這一次

也特別來參加放生活動！還要待到八月二十三日，再來參加基金會在基隆辦的義診活動。不管在家、出家，都能慈悲為懷，為有情眾生活路，也為自己耕下福田。

《大智度論》云：「諸功德中，不殺第一。」六度以布施為首，布施分為財布施、法布施、無畏布施。而放生，可謂財、法、無畏三種布施一次備全！捨錢購買有情生命放生，是謂財布施；



放生時，使有情生命三皈依並念佛回向，句句佛號，貫入其八識田中，是謂法布施；當有情生命被擒、被關、被屠之際，給予解救，還其自由，是無畏施。所以放生，三施俱全，甚為殊勝！

一場放生與淨灘的活動，不止解救了有情生命，更是一場慈悲、智慧及富有教育意義的莊嚴盛會。

一場放生與淨灘的活動，不止解救了有情生命，更是一場慈悲、智慧及富有教育意義的莊嚴盛會。

在放生現場中，所有人不分男女老少，以人手徒手接力，把這些原本該落入人們口腹之中的「漁產」，一一從網羅中解脫放出，回游大海。現場放生動物中，也有螃蟹，這些從市場買回的螃蟹，已被漁商以塑膠繩捆綁，志工們貼心以剪刀一一為其解脫，並念頌佛號迴向，願這群有情眾生，能夠歸依三寶，獲得解脫，不再被網羅擒捕，從此遠離畜生道。

